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Αθήνα, 1 Νοεμβρίου 1999

Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας είχε σήμερα στις 13.00, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Μολδαβίας ΡθίΓΐι ίιιαηεοίιί, ο 
οποίος πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από μολδαβικής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών ΝίοοΙασ Ταδαοστυ, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής 
Οικονομίας και Μεταρρυθμίσεων Ουπιΐίτυ ΒταςίεΙτ και υπηρεσιακοί 
παράγοντες, από δε ελληνικής ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών 
Χρήστος Ροκόφυλλος, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας Στέφανος Αυγουλέας, ο διευθυντής του Διπλωματικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο 
σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Ελληνας Πρωθυπουργός και ο Μολδαβός 
Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρόεδρο της Μολδαβίας κ. 
ΕϋοίηεοΙιί είχαμε μία εγκάρδια και εκτεταμένη συνομιλία για τα θέματα 
που αφορούν τις δύο χώρες.

Πρώτα απ’ όλα το θέμα της Ευρωπαϊκής Ενωσης και τη σχέση της 
Μολδαβίας με τη διαδικασία διεύρυνσης. Η Ελλάδα υποστηρίζει τη 
διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ενωσης και τη βαθμιαία ένταξη όλων των 
χωρών της Ευρώπης στο σχήμα αυτό. Υποστηρίζει επομένως και 
μακροπρόθεσμα τη συμμετοχή της Μολδαβίας. Βεβαίως, πρέπει να 
διευκρινιστούν όλες οι διαδικασίες, βεβαίως πρέπει να υπάρξουν οι 
προϋποθέσεις, αλλά στόχος μας είναι ο ευρωπαϊκός χώρος να είναι ένας 
χώρος ειρήνης, συνεργασίας όλων των χωρών, οι οποίες ανήκουν στην 

* Ευρώπη.

Συζητήσαμε και τα θέματα της περιφέρειας, τα θέματα των σχέσεων στη 
Νοτιοανατολική Μεσόγειο, το Κυπριακό, τα θέματα του Οργανισμού 
Συνεργασίας του Ευξείνου Πόντου (ΟΣΕΠ). Χαιρετίζουμε την ανάληψη 
της Προεδρίας του ΟΣΕΠ από τη Μολδαβία.



Ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ήδη δραστηριότητες στη Μολδαβία και 
μπορώ να σημειώσω ότι η εκεί παρουσία τους είναι πολύ επιτυχημένη. 
Για παράδειγμα, η μόνη ξένη Τράπεζα που υπάρχει στη Μολδαβία είναι 
ελληνική Τράπεζα. Στόχος μας είναι να επιταχύνουμε αυτή τη 
συνεργασία, να την αναπτύξουμε περαιτέρω και ιδίως με τη βοήθεια των 
Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων.

Η Ελλάδα έχει από πάρα πολλά χρόνια στενή σχέση με τη Μολδαβία. 
Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι παλιά οι άρχοντες της Μολδαβίας προήρχοντο 
από το Φανάρι. Ο ελληνισμός έχει ρίζες εκεί. Υπάρχουν ομογενείς που 
ζουν εκεί. Υφίσταται, λοιπόν, η προϋπόθεση για να προωθήσουμε τη 
συνεργασία.

Πέρα από την οικονομική πλευρά, έχει και σημασία η πολιτιστική και η 
μορφωτική πλευρά. Συζητήσαμε πώς και σε αυτόν τον τομέα θα υπάρχει 
μια στενότερη σχέση.

Επιδίωξή μας είναι στο χώρο της Ανατολικής Ευρώπης, στο χώρο του 
Εύξεινου Πόντου η χώρα μας να έχει παρουσία, η χώρα μας να 
αναπτύσσει δραστηριότητα, οι ελληνικές επιχειρήσεις, η Ελλάδα να είναι 
παρούσα. Με την επίσκεψη αυτή του κ. ί-ϋοίηεοίτί προωθούμε'αυτό το 
στόχο.

(Ανεπίσημη μετάφραση από τη ρουμανική γλώσσα)

Ρ. 1_υ0ΙΝ30ΗΙ: Σε όσα είπε ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης, θα ήθελα να 
εκφράσω και εγώ την ικανοποίησή μου για τις συνομιλίες που είχαμε. 
Συζητήσαμε κάποια θέματα πολιτικής και οικονομικής συνεργασίας.

Από πολιτικής απόψεως, είμαστε ευγνώμονες προς την Ελλάδα για την 
υποστήριξη που παρέχει στην πολιτική της Μολδαβίας για ένταξη στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Με δεδομένη την εμπειρία της συνεργασίας μας, τα 
τελευταία χρόνια, στο χώρο της Μαύρης Θάλασσας και με δεδομένο 
επίσης πως η Ελλάδα που συμμετέχει στον ΟΣΕΠ είναι η μοναδική 
χώρα - μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, συμφωνήσαμε ότι θα έχουμε 
αυτή την υποστήριξη και στο μέλλον. Η συνεργασία μας θα αφορά 
φυσικά και θέματα περιφερειακής πολιτικής, λαμβανομένου οπωσδήποτε 

. υπ’ όψιν και του Συμφώνου Σταθερότητας για τη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη.

Οσον αφορά την οικονομική πλευρά, θέλω να σας πω ότι μετά την 
ανεξαρτητοποίηση της Μολδαβίας το 1991, από τους πρώτους ξένους 
επιχειρηματίες που ήρθαν στη Μολδαβία ήταν οι Έλληνες. Και ερμηνεύω 
το γεγονός αυτό ότι έχουμε βαθιές ιστορικές ρίζες. Σήμερα υπάρχουν 41 
μεικτές ελληνο-μολδαβικές επιχειρήσεις, υπάρχει μια ελληνική Τράπεζα
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στη Μολδαβία, υπάρχει επίσης η κατασκευή ενός τερματικού 
πετρελαιαγωγού στη Μαύρη Θάλασσα σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα και απ’ αυτή τη σκοπιά εξετάσαμε το μέλλον και τις προοπτικές 
που διανοίγονται.

Η Ελλαδα κάποτε είχε πολύ μεγάλη συνεργασία με τη Σοβιετική Ενωση, 
αυτές οι επαφές όμως έχουν χαθεί. Για να ξανάρθει σ’ αυτή την αγορά θα 
ήταν πάρα πολύ καλό για μας να υπάρξει ενδιάμεσος σταθμός στη 
Μολδαβία. Και από αυτή την άποψη συμφωνήσαμε να υπάρξει 
εντατικοποίηση των προσπαθειών των Εμπορικών Επιμελητηρίων.

Συνεπώς, είχαμε μια πολύ καλή αποδοχή και κατανόηση από την 
Ελλάδα και βρήκαμε τη στήριξη που θέλαμε στις προσπάθειές μας για 
ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Θέλω να πω ότι η Μολδαβία θα είναι 
πιστή στις σχέσεις αυτές φιλίας και συνεργασίας με τη χώρα σας.

Προσκάλεσα τον κ. Σημίτη να επισκεφθεί τη Μολδαβία. Ο κ. 
Πρωθυπουργός μου υποσχέθηκε ότι όταν κερδίσει τις εκλογές μια από 
τις πρώτες επισκέψεις του θα είναι στη Μολδαβία. Συνεπώς, έχουμε και 
εμείς συμφέρον οι εκλογές να πάνε καλά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Συζητήθηκε το θέμα της παραμονής Ρώσων 
στρατιωτών στη Μολδαβία; Και μια δεύτερη ερώτηση: Ποιες ελληνικές 
επιχειρήσεις αναλαμβάνουν δραστηριότητες στη Μολδαβία και σε ποια 
έργα; Οι ερωτήσεις μου απευθύνονται και στον Πρωθυπουργό της 
Ελλάδας και στον Πρόεδρο της Μολδαβίας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά το θέμα στην περιοχή της Υπερδνειστερίας, 
είναι γνωστή η ελληνική θέση ότι θα πρέπει να εφαρμοσθεί η συμφωνία η 
οποία υπάρχει και ότι η Ελλάδα προθυμοποιείται να βοηθήσει στην 
επίλυση αυτού του προβλήματος.

Οσον αφορά τη δεύτερη ερώτησή σας, αυτό είναι θέμα των ίδιων των 
επιχειρήσεων. Εμείς έχουμε κάθε διάθεση να βοηθήσουμε και γι’ αυτό 
δηλώσαμε ότι θα επεκτείνουμε την υπάρχουσα εξαγωγική πίστωση κατά 
5 εκατομμύρια δολάρια, για να αξιοποιηθεί.

Ρ. LUCINSCHI: Υπάρχει ένα “project” ,σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα για την κατασκευή ενός τερματικού πετρελαιαγωγού για την 
εισαγωγή πετρελαίου στη Μολδαβία. Καθ’ οδόν, όμως, διαπιστώθηκε η 
ανάγκη επέκτασης αυτού του “project”, της μετατροπής του δηλαδή σε 
ένα λιμάνι. Ο υπουργός Μεταφορών της Μολδαβίας και ο αντιπρόσωπος 
αυτού του έργου βρίσκονται εδώ μαζί μας και θα συνεχίσουν τις σχετικές 
συνομιλίες σήμερα και αύριο.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε προηγουμένως ότι 
όσον αφορά το θέμα της παραμονής Ρώσων στρατιωτών στην περιοχή 
της Υπερδνειστερίας, η Ελλάδα προθυμοποιείται να βοηθήσει στην 
επίλυση του προβλήματος. Σας ζητήθηκε από τον Μολδαβό Πρόεδρο να 
μεσολαβήσετε προς αυτή την κατεύθυνση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν μου ζητήθηκε η μεσολάβηση. Απλώς, ανέφερα κάτι το 
οποίο είχε δηλώσει ο Ελληνας υπουργός Εξωτερικών όταν είχε 
επισκεφθεί παλιά τη Μολδαβία.

Ρ. Ι_ΙΙ0ΙΝ50ΗΙ: Θέλω και εγώ να σας πω ότι η Ελλάδα μετέχει σ’ αυτές 
τις συζητήσεις στο πλαίσιο του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΘΑΣΕ). Βρισκόμαστε στις παραμονές της 
Συνόδου Κορυφής και ελπίζουμε να πετύχουμε μερικά θετικά βήματα με 
τη Ρωσία προς αυτή την κατεύθυνση μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής του 
ΘΑΣΕ στην Κων/πολη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μια ερώτηση για τον κ. Σημίτη: Η Ευρωπαϊκή 
Ενωση φάνηκε ευνοϊκή στο θέμα της απομάκρυνσης των οπλικών 
συστημάτων της Ρωσίας από την Υπερδνειστερία. Ποια η θέση της 
Ελλάδας στο θέμα αυτό; Είναι διατεθειμένη να στηρίξει την προσπάθεια 
απομάκρυνσης του ρωσικού οπλοστασίου; Επίσης, η Ελλάδα συμφωνεί 
με τη θέση της Μολδαβίας στο θέμα της συμφωνίας απαγόρευσης της 
στάθμευσης ξένων στρατευμάτων στο έδαφος ενός κράτους χωρίς τη 
σύμφωνη γνώμη του; Αυτά εν όψει της Συνόδου Κορυφής του ΟΑΣΕ 
στην Κων/πολη.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Ελλάδα, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ακολουθεί 
σ’ αυτό το θέμα την πολιτική, την οποία έχουν προσδιορίσει οι 15 χώρες. 
Οι τοποθετήσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης μας καλύπτουν και 
επαναλαμβάνω ότι εμείς είμαστε πρόθυμοι να συμβάλλουμε με όποιο 
τρόπο κριθεί σκόπιμος στο να ξεπεραστούν τα προβλήματα τα οποία 
υπάρχουν. Και γενικά είμαστε της άποψης ότι στρατεύματα μιας χώρας 
δεν πρέπει να είναι σε έδαφος άλλης χώρας, χωρίς τη συγκατάθεσή της.

Ρ. ΕυΟΙΝεΟΗΙ - Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.


